

# Огонь возрождения

*Слово Мое не подобно ли огню,  
говорит Господь...  
(Иер. 23:29).*

Вы и я прожили чудесное время спокойной безопасности и неограниченной свободы. Сегодня мы близки к краю неизвестного предстоящего, как никогда прежде.

Мы видим людей беспринципного зла, имеющих власть и влияние.

Впервые во всей истории человек имеет возможность полностью разрушить мир, в котором мы живем.

Мы видим абсурдное развитие генной инженерии и невыразимое зло ее возможностей.

Мы видим: половые извращения становятся вполне приемлемым «альтернативным» стилем жизни.

И более чем 4000 драгоценных, беспомощных, маленьких, не рожденных детей безжалостно умерщвляется каждый день в Соединенных Штатах Америки, и никто не слышит их беззвучного крика (38 млн. жизней с 1973 по 1998 год\*).

Если наш Господь промедлит, мы наверняка будем близки к тому, чтобы увидеть христианскую Церковь втянутой в борьбу, которая будет более дьявольской, более агрессивной и злобной, чем могло испытать любое другое поколение.

Но когда этот мир погружается в пучину тьмы и жестокости, мы — свет Бога на этой планете — имеем возможность светить ярче. Свет, который можно не заметить днем, становится настоящим маяком в темноте ночи.

---

\* Данные статистики.

## Дух и Меч

В Евангелии от Матфея 25:1-13 наш Господь рассказывает о мудрых девушках, которые наполнили свои лампы маслом, и их огни горели ярко в темноте, и о глупых девушках, которые оставили свои лампы сухими, поэтому их присутствие только способствовало темноте вокруг них. Когда ночь сменит день в те последние дни, будем ли мы, как мудрые девушки, готовы со своими лампами, наполненными маслом и ярко светящими, или будет наше пламя гаснуть на ветру?

Из этого примера видно, что огонь зависит от запаса масла. Где нет масла — нет огня. В Писании масло есть воплощение Святого Духа. Когда Он сошел на Пятидесятницу, нам было сказано:

*И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго... (Деян. 2:3, 4).*

То место, должно быть, освятилось святым светом. Казалось, что место заполнено живыми лампами, когда они стояли там, и языки пламени коснулись каждого — это похоже на девушек с лампами в руках.

Интересно, что в этом отрывке Господь заботливо подчеркивает индивидуальность верующего. И хотя их было много в одном месте, и все предавались молитве, Святой Дух не сошел на них, как на коллектив. Заметим... *явились им разделяющиеся языки, как бы огненные и почили по одному на каждом из них.*

Это не было большим пламенем, спустившимся на собрание, как на единое целое. Святой Дух сошел на каждого персонально. И персональность подчеркнута снова в стихе 4: каждый присутствующий был наполнен Святым Духом.

Это, конечно, важно для нас как семьи Бога, встре-

чаться и служить вместе, чтобы помогать, убеждать и ободрять друг друга. Написавший Послание Евреям подчеркнул это:

*Не будем оставлять собрания своего... но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оного (Евр. 10:25).*

Точно так, когда Дух Святой сошел на Пятидесятницу, мы имеем намек, что, хотя мы все члены одного тела, мы являемся также личностями, которые ответственны перед Господом за поддержание нашей собственной лампы в полном порядке, наполненной маслом и горящей ярко, не полагаясь на одобрение других, чтобы идти вперед.

Иеремия открывает еще один интересный аспект святого Божьего огня, на этот раз связанного с Его Словом.

*Слово Мое не подобно ли огню, говорит Господь...  
(Иер. 23:29).*

А в стихе 20:9 пророк Иеремия заявляет:

*(Слово)... было в сердце моем, как бы горящий огонь, заключенный в костях моих...*

В Деяниях 2:3 говорится о том, что Дух Святой явился языками, как бы огненными, а у Иеремии говорится о Слове Божьем, как об огне. Мы можем заключить, что мы должны смотреть на Слово Божие, как на огонь, чтобы зажечь пламя Святого Духа в нашей жизни. Продолжая эту мысль дальше, мы имеем рекомендацию в Послании Ефесянам, которая связывает свершения Святого Духа в нашей жизни со Словом Бога. Нам сказано, что Меч Духа — оружие, которое Он дал нам для духовной войны, — есть Слово Бога. Меч Духа — это Слово Бога. И каждому христианину велено взять его. Это подчеркнутое распоряжение.

Принимая во внимание очевидную связь между Святым Духом Божьим и Его святым Словом, надо учесть, что есть прочное звено между распоряжением взять Меч Духа и способностью Святого Духа действительно работать в нашей жизни. Итак, что же означает на самом деле «взять Меч Духа»?

Вероятно, вы думаете, как и многие: это означает, что мы должны читать нашу Библию каждый день. Когда последний раз вы размышляли над прочитанным в Библии? Что особенно тронуло вас в этом отрывке? Считаете ли вы, что простое чтение или обучение есть то самое топливо, чтобы поддерживать огонь Слова горящим ярко в вашем сердце и вашей жизни днем и ночью?

Где-то прозвучала такая мысль, что «взять Меч Духа» означает буквально «доступ к Библии». Я уверена, что вы присутствовали на собрании, когда кто-то спрашивал: «Сколько вас, имеющих «меч» в руке»? Затем каждый присутствующий поднимал свою Библию, гордо демонстрируя ее.

Но позвольте спросить вас: «Та книга, которая всего-навсего пачка бумаги, и есть ваш Меч»? Хвала Господу, Его Слово на страницах той книги, но какая ценность этого для вас, если всеильное Слово, напечатанное на ее страницах, не хранится в наших сердцах, чтобы гореть очищающим огнем? Только тогда горит, когда мы имеем постоянный доступ к ней, а Дух Святой использует ее в наших интересах, когда мы находимся на передовых линиях жизни.

У вас есть Библия и вы носите ее с собой и ссылаетесь на нее снова и снова? Не раскрывает ли это ее глубочайший потенциал? Без сомнения, она становится пламенем и Мечом в нашей жизни только тогда, когда мы заучиваем всеильное Слово.

## Избалованные люди

Иисус сказал:

*... И от всякого, кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут (Лк. 12:48).*

Какое еще поколение во всей истории человечества пользовалось тем, что было щедро даровано ему? Многие из нас имеют, по крайней мере, одну Библию. Некоторые — две, три или даже больше.

Кто и когда имел такое множество Библий и справочной литературы? Мы, христиане, избалованы истиной, которую получаем каждый день: аудиокассеты и литература на каждый вопрос христианской жизни; христианское радио и телевидение 24 часа в сутки; неограниченный доступ с помощью Интернета к бесконечным ресурсам знания.

У нас есть проповеди, занятия по изучению Библии, конференции, семинары для пасторов, учителей и консультантов и многое другое. У нас есть связанные с Писанием украшения, календари, часы, канцелярские принадлежности, дневники, поваренные книги, закладки для книг и даже наклейки на бамперы, доски для объявлений — множество едва вообразимых напоминаний, чтобы украсить нашу жизнь.

Однако, как со всем этим можно сравнить христианскую Церковь прошлых поколений, ранних христиан, которые в своей вере смело противостояли львам и гладиаторам в Колизее? Людей, таких же, как вы и я, обливали маслом и поджигали, как факелы, чтобы осветить вход на прием гостей римского императора. Как бы мы реагировали, столкнувшись с такими трудностями и таким обращением с верующими?

Вы не забыли о духовных гигантах XVIII и XIX веков, которые оставляли удобства и материальную выгоду,

чтобы посвятить свою жизнь борьбе за веру: Джон и Чарльз Весли, Дуайт Моуди, Чарльз Финни, Джордж Уайтфилд, Джонатан Гофорт, Чарльз Сперджен, Эндрю Мюррей, Уильям Кэри, Хадсон Тейлор, Дэвид Брейнард, Джордж Мюллер, Джонатан Эдвардс, «Молящийся» Хайд и многие другие? Это были люди, готовые *рисковать жизнью ради нашего Господа Иисуса Христа* (Деян. 15:26).

Неужели все наши Библии и духовные наслаждения вместо укрепления успокаивают нас в опасной уверенности, обманчивой безопасности и ленивой апатии? Чем вы отличаетесь от массы посредственных христиан?

### Один человек

В XV веке жил человек, чье самопожертвование и свершения остались в истории как образец влияния, которое может оказать один человек. Он сделал больше, чем кто-либо другой, чтобы зажечь Реформацию. Вы могли раньше и не слышать его имени. Это был Джироламо Савонарола.

Он был монахом и жил во Флоренции, в Италии, с 1452 по 1498 год. Он пришел в монастырь в 22 года, чтобы жить в молитвах, постах и узнать Господа, заучивая Его Слово. Это был человек, живущий в мире порока, безнравственности и продажности, которые нам трудно себе представить. «Какое влияние мог оказать один человек на такое общество?» — можете спросить вы. Действительно, какое?

Всей своей жизнью и свершениями он не только повлиял на Флоренцию, но и на всю Европу и, очевидно, на весь мир и последующие поколения. Возможно, если бы вы и я могли перелистать нашу духовную родословную, мы обнаружили родство с этим самоотверженным человеком.

Очевидцы рассказывали, что когда Савонарола стоял за кафедрой, его лицо, казалось, сияло небесным свечением. Его приходили слушать такие толпы людей, что маленькая церковь не могла их вместить, и приходилось использовать самый большой собор во Флоренции. Люди ночью стояли в очередях, ожидая утра и открытия храма.

Возрождение, которое произошло в результате его служения, привело к огромным изменениям в нравственности людей. Продажные власти Флоренции были свергнуты; он учил, как установить демократическую форму правления. Люди перестали читать скверные мирские книги. Торговцы возместили убытки за счет чрезмерной прибыли, получаемой ранее. Хулиганы и уличные мальчишки прекратили распевать вульгарные песни и начали петь на улицах гимны. Огромные костры были зажжены из развратных книг, непристойных картин и мирских предметов. Дети маршировали от дома к дому в процессиях, распевая гимны и призывая каждого покаяться.

Савонарола сказал, что ему отпущено Богом только восемь лет, чтобы нести Его послание. А что произошло по прошествии восьми лет? Его жестоко пытала церковная власть, безуспешно пытаясь заставить отречься от своих убеждений. А когда он отказался, его повесили, а труп сожгли на большой площади во Флоренции\*. Его последними словами были: «Я должен умереть с готовностью за Него, Кто так много страдал за меня»\*\*.

В то же самое время в Германии подрастал мальчик, на которого оказали огромное влияние жизнь, служение и смерть Савонаролы. Имя мальчугана было Мартин Лютер.

---

\* Wesley Deuwel, «Rivival Fire», Zondervan Publishing House, 1995, pp. 44—48.

\*\* Н.Н. Halley, «Halley's Bible Handbook», Zondervan Publishing House, 88th printing, 1988, p. 786.

Если Бог мог использовать одного человека, чтобы принести мощное возрождение в те мрачные дни истории, то что Он может исполнить через нас — через тебя и меня, если только мы готовы заплатить эту цену? Только Бог знает, что могло быть исполнено. Но вы готовы к тому, что делал молитвой Савонарола? Сможем ли мы брать Слово Бога большими отрывками, заучивая его, как делал Савонарола?

Во времена Иезекииля Господь сказал:

*Искал Я у них человека, который поставил бы стену и стал бы предо Мною в проломе за сию землю, чтобы Я не погубил ее, но не нашел*

*(Иез. 22:30).*

Когда Господь изучает сердца Его людей сегодня, найдет ли Он *одного*, кто готов всецело заплатить цену. Вы тот человек? Я?

Однажды пастор заметил на проповеди: «Мир все же увидит, что Бог может сделать через одного человека, который полностью предан Ему». Молодой человек, сидящий в аудитории, поклялся: «Милостью Бога, я буду тем человеком!» Как откликнется наше сердце на такой вызов?

### **Личное возрождение**

В том великом стихе возрождения (2 Пар. 7:13, 14) Господь говорит:

*... Если (еще одно большое если)... народ Мой, который именуется именем Моим...*

Народ — слово коллективное. Группа людей состоит из личностей. Его люди — это вы и я. Как вы часто слышали, Господь не говорит «пьяницам и грешникам» где-то там, но Своим собственным детям — Его семье,



людям, названным именем Его. Он также не обращается к народу по правилам толпы. Он обращается к личностям, которые все вместе составляют Его любимую семью и Его армию. Он говорит нам, вам и мне:

*Если...* (затем Он называет 4 вещи)

*... смирится народ Мой*

*... и будут молиться,*

*и взыщут лица Моего,*

*и обратятся от худых путей своих,*

*то* (говорит Господь)

*Я услышу с неба*

*и прошу грехи их,*

*и исцелю землю их.*

Многие учителя Библии используют этот стих, как призыв к молитве о возрождении. Но они часто представляют молитву, как единственный критерий, на котором обещание основано. Молитва специально установлена как одно из 4-х условий, но только одно. Вероятно, другое условие более содержательно.

У нас есть понимание того, как смирять себя, молиться и обратить себя от худых путей, но что точно означает «взыскать лица Господа»? Согласно Библейскому словарю Ангера (Unger), «искать лица Господа — это искать Его присутствия». Иначе, чем через молитву, как еще можно следовать этому в нашей жизни? Савонарола, очевидно, знал. Через заучивание *живого Слова живого Бога*, лица Которого мы ищем и прикасаемся к самому образу Бога. Савонарола не только молился непрерывно за возрождение, огонь Слова Божьего горел ярко в его жизни, когда он только заучивал большие отрывки Писания и шел в их свете по жизни и к смерти.

Многие из нас испытали личное возрождение, когда заучивали Писание в контексте. Слово Божие горит в наших сердцах и разуме, когда все 4 фактора, упомя-

нутых в этом стихе, расширились и усиливались в образе действия, который не может быть понят иначе.

Мы убедились, и я уверена, Савонарола был также в этом убежден, когда мы ищем лица Господа в Его Слове, мы испытываем новое и волнующее осознание Его божественного присутствия, Его непостижимой милости и Его благоговейной силы.

Наша жизнь в молитве переходит в другое измерение, когда мы познаем Его славу и величие.

Мы смиренны, когда Он милосердно приближает нас к Себе, показывая наши грехи и слабости, мягко ведет нас лучшей дорогой через силу Своего Слова. Когда мы читаем нашу Библию, Дух Святой может привлечь наше внимание к важным пунктам. Но, когда мы заучиваем Писание, оно гравировается в нашем разуме и душе. Когда мы вспоминаем и размышляем над ним, мы сильнее и глубже осознаем наш грех и Его святость. Один молодой христианин сказал:

«Я почувствовал, что Господь хочет, чтобы я стал заучивать книгу пророка Авдия. После того, как Его Слова осуждения Едома глубоко запали мне в душу, Он раскрыл мой дух собственного достоинства. Это был простой и очищающий процесс. Я считаю величайшей привилегией — возможность заучивания Слов самого Бога и величайшим даром, который Он мне дал. Это изменило мою жизнь!»

Слова молодой женщины и матери:

«Господь использовал презентацию книги «Меч Духа» в нашей церкви, чтобы вдохновить мою семью начать заучивание Послание Иакова. Мы заучили первую главу и вдохновились начать вторую» (со временем они заучили всю книгу. — *Примеч. ред.*).

Это удивительное состояние — размышлять над Писанием. Я думаю, что вряд ли мы понимали его значение и смысл до тех пор, пока не заучили Послание Иакова.

Много раз Господь напоминал мне стих, нужный в определенной ситуации. Это не всегда было то, что я хотела слышать, но всегда было тем, что мне было нужно.

Заучивание больших частей Писания дало нам контексты стихов, которые мы запоминали. Оно дало руководство нашей семье и многому научило в том, какими Бог хочет видеть нас в жизни. Это руководство всегда с нами, когда бы мы в нем ни нуждались.

Заучивание глав и книг позволяет нашей душе питаться от Писания. К тому же мы можем общаться с нашим Господом так, как невозможно другими средствами.

Многие из нас знают Господа много лет, но *наиболее глубокое влияние Святого Духа* в нашей жизни не придет от проповедей, занятий по Библии и даже от молитвы, если за этим не будет стоять сила Слова. Это будет настоящим применением святого Слова Божьего в наших сердцах и умах, когда мы станем заучивать его и применять истину Слова в нашей жизни.

Вот слова бабушки, родившейся в семье миссионеров и обращенной в веру в раннем детстве:

«Когда я посещала служение «Меч Духа» и услышала цитирование Послания Филиппийцам по памяти, я плакала целый час под впечатлением силы Слова. Я пошла домой, решив, что буду заучивать Писание сама.

Заучивание Евангелия от Иоанна 14 было настоящей борьбой, но я убедилась, что это испытание изменило мою жизнь. И хотя я была христианкой с раннего детства, я открыла новое измерение в моем христианском опыте, которое было почти неизвестно мне ранее. Глубокое и интенсивное изучение Библии не сравнимо с силой Слова, записанного в моем сердце, когда я заучиваю его и узнаю больше от самого сердца моего Бога».

Я являюсь христианкой уже 50 лет, но лишь после того, как стала заучивать Писание, Святой Дух действительно получил возможность работать в моем сердце. Посредством заучивания Слово Бога отпечталось в моей памяти и душе. Оно стало моей частью. Оно живет в моих мыслях и молитвах, сопровождает меня везде. Я больше не могла бегло прочитывать значимые отрывки Писания, чтобы вскоре забыть их. Даже в прочитывании Слово открывает мне глубокое значение и «реальность», которая не проявлялась раньше. Небеса и вечность с моим Господом стали благоговейной действительностью вместо смутной надежды на что-то в будущем. Конечно, чтение и изучение Писания остаются существенной частью христианской жизни и роста, но только лишь при заучивании Писание становится «мечом» в руке, пылающим огнем нашей жизни и источником постоянной радости, которая бьет ключом.

Вы знаете, как работает насос? Пока мы качаем ручку вверх-вниз, вода льется из крана, поднимаясь из глубины колодца, но если перестать качать — поток воды прекратится. Это похоже на чтение Писания. Пока мы его читаем, мы можем впитывать его. Если мы прерываем чтение, в памяти что-то остается, но изобилие прерывается. Когда мы заучиваем его, это сравнимо с артезианской скважиной: постоянное течение из недр, фонтан живой воды, который всегда питает и поддерживает.

**Возрождение = Желание + Старание.**

Позвольте вас спросить: ваша душа жаждет возрождения в вашей жизни?

В вашей церкви? В вашей стране? Я подразумеваю настоящую жажду.

*... Мое сердце одного желает — быть святым...*

Это слова прекрасной песни, и я знаю, что пение ее делает каждого благочестивым и звучит она очень духов-

но. Но эта песня всегда волнует меня, потому что, похоже, предполагает, что святость и возрождение — это не требующие усилий результаты желания, и чтобы их достичь, достаточно одного желания.

Соломон предупреждал нас об этом:

*Душа ленивого желает, но тщетно; а душа прилежных насытится (Пр. 13:4).*

Однако было установлено, что желание само по себе реально не существует. Только когда желание вдохновит старание, это будет продуктивно. Для примера: фрукт не появляется внезапно из ниоткуда, просто от вашего страстного желания съесть его. Простое желание не производит фрукт тут же, он созревает, и лишь по прошествии времени готов для потребления. Желание служит для стимуляции действия. Ваше желание — иметь зрелый продукт — может вдохновить вас посадить семя или саженец. Затем его надо поливать и заботиться о нем. Со временем от ваших стараний, полива и подрезки, он, очевидно, вырастет и превратится во взрослое дерево. И во время сбора урожая вы получите съедобный продукт.

То же самое относится к желанию святости, желанию испытывать силу Бога через огонь. Его Слово — не фрукт, а только семя. Это семя необходимо выращивать, поливать и культивировать. Все это требует времени, старания и обязанности, чтобы ввести святое Слово Бога в нашу память, мысли и распорядок дня. Но князь тьмы не позволит нам следовать этим курсом беспрепятственно.

Вы помните притчу о сеятеле? Господь предупредил нас, когда Его Слово распространяется, всегда найдутся те, кто будет отговаривать вас и расстраивать ваши планы. И нужно знать, что ваш враг попытается разрушить любое семя вашего желания.

Когда вы станете применять святые слова Бога в вашей жизни, вы, без сомнения, столкнетесь с противодействием более злобным, жестоким, чем прежде знали, которое будет лишать вас времени, искажать приоритеты и лишать вас эмоций.

Павел сказал:

*... Ибо для меня отверста великая и широкая дверь, и противников много (1 Кор. 16:9).*

Меня всегда интересовало, почему Павел сказал: «и противников много», а не «но противников много». Противодействие, очевидно, не было сюрпризом для Павла. Он принимал его как должное. Он знал, что этого следует ожидать. Сейчас перед вами широко открылась эта дверь, и *вы* примите как должное, что ваш противник будет делать все, чтобы сбить вас с пути.

Ранее, в этой главе мы обозначили соотношение между Словом Бога и работой Его Святого Духа в нашей жизни. Теперь мы более четко понимаем некоторое объяснение этому. Огонь Слова Божия, спрятанного в наших сердцах, раздувает пламя Святого Духа и возрождения в нашей жизни. Слово, которое мы заучивали и вложили в наши сердца, — есть Меч Святого Духа для борьбы с врагом, препятствующим каждому нашему шагу на этом пути.

Кто мог бы попробовать узнать полную значимость святого Слова Бога, когда оно становится существенной частью жизни верующих? Несомненно, эта значимость Слова Божьего безгранична, как и его Автор. Вы хотите возрождения в вашей жизни? Вы хотите, чтобы ваша лампа светила ярко в темном мире? Да, вы, возможно, только один из всего человечества, но вы — личность. У вас есть великий Бог, который дал вам доступ к могущественному источнику и внушающему благоговение оружию, а вам остается лишь взять его.

Кто-то сказал, что христиане «плачут над прекрасной истиной, но отступают от нее, когда эту истину нужно использовать в жизни». Возможно, вы также слышали, что «истина, которая в бездействии, более опасна, чем ошибка». Я хочу предостеречь вас. Не поддавайтесь врагу вашей души, не оставляйте все, что вы узнали из этой книги в хранилищах вашей памяти, используйте все это в своей духовной жизни.